

万众一心扮靓幸福家园

——柳林县城乡人居环境整治暨爱国卫生运动季活动纪实

□ 侯锦锋



受全国新冠肺炎疫情影响,县级财力十分紧张,但县委、政府对爱国卫生季暨城乡人居环境整治活动尽最大努力给予足额财力保障。在确保部门正常工作经费列入预算之外,为活动办下拨5万元专项经费,为每个乡镇下拨30万元农村环境整治启动资金,并对乡镇的运行经费进行大包干测算,极大地推动了活动扎实开展。

干部包干包村全覆盖。开展“干部到一线、环境大整治”活动,采取“大口包片、单位包街、干部包区”的方式,县四套班子领导、县直各单位机关干部职工走入巷、深入一线争当保洁员、宣传员、监督员,带头开展环境整治活动。实行“县级领导包乡(镇)、乡镇干部包村”工作机制,以家庭为单位,开展庭院内净、卧室净、厨房净、厕所净、个人卫生净、庭院内物品摆放规范(“五净一规范”)行动,发动群众开展家庭内外环境大扫除,清理房前屋后杂物、垃圾,整理庭院和家庭内部环境,清除卫生死角、清扫裸露垃圾、清理乱堆乱放,努力创造干净整洁的生活环境,实现城乡环境卫生大改善。

因地制宜,各显其能

活动开展以来,各乡镇、部门立说立行,制定切实可行的实施方案,采取有力措施,环境卫生整治短时间取得了明显的效果,各乡镇、各村庄环境面貌得到了明显改善。留誉

镇采取“三不”(不留死角脏乱、不留情面治乱、不遗余力治查)“四抓”(抓党员干部、抓宣传引导、抓网格管理、抓督查问责)工作举措,坚持“提神”与“管行”并重,重点整治环境卫生“脏、乱、差”,健全完善了长效管理机制,确保全镇环境得到明显改善。高家沟乡因地制宜、科学谋划,积极探索建立“党建统领、政府主导、企业运营、社会参与、群众主体”的整治模式,实现了全乡基本环境面貌进一步改善,村民基本环境意识进一步提升,乡村基本环境制度进一步完善。庄上镇通过河长制、工程整治、源头重治、系统共治、长效管治的“五治”措施开展河道综合整治。三交镇严格对照城乡农村人居环境整治要求和“五条底线标准”,精准对标补短板,合力攻坚创一流,通过实施“四抓四促”(抓组织建设、促常抓长治,抓设施设备,促成果巩固,抓制度建设、促陋习改变,抓专项行动,促整体提升)工作法,建管并重、务实行动,高起点、高标准、高质量打好全镇农村人居环境综合整治攻坚战,积极创造干净、整洁、舒适的人居环境。穆村镇以拆违治乱为重点,金家沟乡更张贴广告牌匾80余块,乡镇面貌焕然一新。王家沟乡凝聚乡党委班子、党员干部、村企三股力量,整合宣传、脱贫、项目、人才资源,将环境整治与脱贫攻坚、村庄规划、社会治安、党员干部作风整顿、村民自治、美丽乡村建设相结合,做到了六个结合,全乡环境卫生整治工作取得了良好效果。

循环督战,立查立改

通过“人居办督战组日查日报、县督查组排名督查、领导小组明察暗访、电视曝光台、群众随手拍”五位一体,全面督查。人居办督战组以督查问题为导向,以推进工作为目标,对各乡镇进行每日督查,立查立改。县脱贫攻坚督



柳林县采取“大口包片、单位包街、干部包区”的方式,积极开展“干部到一线、环境大整治”活动。图为县直单位机关干部职工走入巷,深入一线争当保洁员、宣传员、监督员,带头开展环境整治活动。 裴芳 摄

孟门镇:环境整治不放松 乡村面貌换新颜

本报讯 为了切实改善人居环境,柳林县孟门镇以全县爱国卫生季暨农村人居环境整治为契机,通过“三突出、三提升”,切实强化了群众环境保护意识,提升了环境整治成果,建立了长效管理机制,确保了全镇农村人居环境从“一时美”变成“持久美”。

突出党建引领,强化群众卫生意识。党员示范,孟门镇党委通过“支部引领、党员带头、群众参与”工作模式,以“主题党日”为抓手,充分发挥党员示范带动作用,鼓励全镇党员在人居环境整治行动中亮身份、展风采、争先锋,带动群众积极参与、齐抓共管。同时,采取“户收集、村转运、镇处理”垃圾清运处理模式,由党员带头对生产生活垃圾进行科学分类、定点处理,以

党员行动辐射周边群众参与,形成“党员带头干、群众比着干”的热潮。宣传引导,孟门镇党委组织下乡干部、驻村工作队、帮扶责任人利用进村入户机会,依托微信群、广播、悬挂横幅等形式开展多渠道、多形式村民健康、垃圾分类、习惯养成等教育培训。引导村民积极参与到农村人居环境整治中来,自觉清理自家室内、房前屋后及周边环境,形成全民参与环境整治的浓厚氛围,掀起环境整治新高潮。

突出美丽宜居,提升环境整治效果。改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的一场硬仗,关系到全镇群众生产生活。坚持以治“脏”为重点。孟门镇实行“户分类——村收集——镇转运处理”的垃圾处理模式建设了多处建筑

垃圾填埋点;实施定点收集、定点倾倒、定时清运、集中处理,彻底清理了村内房前屋后“四堆”问题。坚持以治“乱”为重点。镇党委组织镇安监局、派出所、食品药品监督管理站、国土等部门对所有涉及乱搭乱建的区域采取联合执法,拆除乱搭乱建76处,规范治理镇区沿路商店62处。

坚持以治“破”为重点。对农村残垣断壁、废弃院落、农村危房、主街道、公共场所、路面墙面进行修缮整理、清洗,镇县乡通道路旁进行树木亮化,刷写固定标语,为全镇营造了良好的环境整治氛围。坚持以治“污”为重点。利用采煤沉陷集中安置区、贺龙沟小区、李家塔小区三个污水处理站,形成三个小区、一条

三交镇

做优环境整治 助推旅游发展

本报讯 自爱国卫生运动季活动开展以来,柳林县三交镇汇聚全镇力量,以“两线一面”为工作重点,把环境卫生整治和特色小镇旅游发展相结合,切实改善了全镇环境,助推了当地旅游发展。

初夏的黄河水清澈透亮,静静流淌,依偎在黄河畔的三交镇,如徐徐展开的画卷不断吸引过往的行人前来游玩。作为柳林县的一张旅游名片,三交镇坚持绿水青山就是金山银山的发展理念,依托黄河风情游、红色文化旅游及中国红枣第一镇等特色旅游项目,借助此次爱国卫生运动季活动,严格对照城乡农村人居环境整治要求和“五条底线”标准,把景区建设与乡镇环境综合整治融合在一起,切实改善了全镇人居环境。

在环境整治过程中,三交镇注重硬件配置,购置150个挂式和分类垃圾桶,推动垃圾科学分类;2台电

动清扫车清扫街面卫生,确保商业街的干净整洁;30余个移动垃圾池、一座垃圾填埋点及2400余平方米护栏网,防止垃圾乱倒现象。在红里一条街上,统一栽植法国梧桐,统一安装门头牌匾。同时,为倡导健康文明的生活习惯,激发和强化群众主人翁意识和内生动力,三交镇强化入户宣传,引导村民改善陋习。

依托重点旅游资源,以行政村为治理单位,三交镇开展全面环境整治,逐步形成“两线一面”为重点的环境治理格局。以路为线,全线清洁;以河为线,全域清理;以坡为面,全面清理,坚持高起点、高标准、高质量打好环境综合整治工作主动仗。现在,漫步于三交镇,除了欣赏沿黄美丽的风景,瞻仰革命军人的风采,干净整洁的街道、美丽的村庄也成了新的靓丽的风景线,不断吸引游人前来驻足。

(高利梅)

柳林县财政局

下达2020年“小升规”企业奖励资金

本报讯 近日,柳林县财政局根据人规“小升规”工业企业奖励资金的精神,及时下达“小升规”奖励资金350.64万元。

此次符合“小升规”工业企业条件,以2019年各企业纳税申报数据为准,销售业已达到2000万元及以上、证照齐全,有固定的经营场所及门牌的工业企业,同时,提供截至申报期一个月的企业增

值税纳税申报表、增值税纳税申报表附表资料,经审核满足“小升规”条件的,即可进入统计部门“企业库”,经统计局统一汇总上报审核。

这次省级财政下达资金为190.64万元,市级配套160万元,财政资金支持,极大地鼓励了全县中小企业积极升为规模企业的信心,为全县的经济繁荣与稳定奠定了坚实的基础。(刘有香)

柳林县三交派出所

开展校园禁毒宣传教育活动

本报讯 近日,柳林县三交派出所民警联合三交司法所、综治办、社区戒毒康复中心在辖区苇元沟中学开展了以“分分秒秒抵制毒品,时时刻刻远离毒品”为主题的校园禁毒宣传教育活动,时刻构筑好居安思危、警钟长鸣的思想防线和安全底线。

活动以提高师生识毒、恨毒、拒毒、防毒能力为切入点,民警旁征博引鼓励同学们不以恶小而为之,不以善小而不为,要树立远离毒品、珍爱生命的健康理念,做一个自尊、自爱、自重的人。坚决对毒品说不,从我做起,积极参与拒毒、防毒、禁毒,珍爱生命,远离毒品。(高润民)

柳林县公安局

扎实开展警务实战大练兵活动

本报讯 为切实提高广大民(辅)警的警务实战技能水平和防控风险能力,近日,柳林县公安局组织教育组分期分批进行了覆盖全警的警务实战大练兵活动。

活动严格设置了礼仪训练、队列训练、体能训练、技能训练、查缉战术训练、处突战术演练、现场处置违法犯罪嫌疑人规范执法、枪支训练、实弹射击训练、现场急救训练、心理应激训练及趣味训练12项训练内容,打破理论讲解为主的授课模式,紧贴工作实际,有针对性的加强对参训人员基本动作、体能、徒手攻防、单警装备的使用、查缉战术、处突战术、现场处置、枪支、急救常识等的训练,夯实日常警务基础技能。

训练期间,局领导率先垂范、带头参训,教官们严密组织、言传身教,参训民(辅)警刻苦训练,全体人员不惧风雨、不畏烈日,全身心投入到此次训练当中。特别是该局邀请到柳林县人民医院骨科主任贺永峰、重症监护室大夫王美荣作为急救专业讲师重点讲解了心肺复苏急救、常见内科急症、常见外科急症急救等,参训民(辅)警认真学习,积极主动参与,培训效果显著。另有国家二级心理咨询师以专业的游戏教程教授心理健康辅导,缓解了民警紧张情绪和工作压力,增强了民警团队意识。(刘丽芳)

成家庄镇

环境卫生整治成效显著

本报讯 为切实改善成家庄镇人居环境,该镇高起点规划、高标准开展人居环境综合整治行动,各村严格按照县环境整治“五条底线标准”,集中整治“六乱”(乱搭乱建、乱堆乱放、乱扔乱倒),认真开展“五清一改”“五净一规范”将拆违、治乱、清脏并举,多措施建设干净整洁美丽的人居环境。

成家庄镇位于柳林县城北15公里处,是柳林县北部山区的中心乡镇。全镇有9个行政村47个自然村5879户15739人口,是一个商贸重镇、工业大镇。辖区内工矿企业较多,外来务工人员较多,属于人口流动大乡镇。加之本区域内货运车辆较多,248省道路面损毁严重,经常出现通行不畅,尘土飞扬。

整治工作开展后,首先对沿248省道10公里的核心区域范围内的商、住户签订门前六包责任协议书。共划分为六个片区,每一片区设一个包保组,每一组由一名政府食药监站工作人员、一名村干部和一名环卫工作人员组成。实现监管到位,发现问题及时整改。同时在248省道成家庄村人员车辆密集的地方安装交通执法探头三个,停车超过2分钟即进行抓拍。村内临时停车场启用,彻底解决了多年来公共汽车、社会车辆乱停、乱放,造成的脏、乱、差现象。

为了让农村人居环境整治保持常态化,镇里坚持做好“四要”:一要进一步加大宣传力度,形成全民参与的浓厚氛围,帮助群众树立正确的环保意识、生态意识,需要长期宣传、教育、引导和管理;二要进一步加大投入力度,形成强有力的保障。乡镇要统筹好环卫资金分配和管理工作,积极争取县财政支持,广泛争取乡镇建设公益资金支持;三要发挥农民主体责任,完善农民参与机制。通过各种有效方式让农民深刻地感受到自己既是环境整治的实施者,也是受益者;四要全镇的垃圾处理流程为:生活垃圾实行垃圾入池、集中转运到中转站、中转站内对垃圾进行简单分类后,经除臭、杀菌、压缩等程序后统一倾倒,做到日产日清。

目前,全镇共购置160个垃圾桶,垃圾箱16个,挂箱三轮1辆,钩臂三轮1辆;拆除违章建筑4处,拆除临时搭建30余处;共处理四堆265处,清理坡面陈年垃圾95处,回填土方260余立方米;清除立面小广告230余处,涂刷覆盖墙体广告80处,整治屋顶40余户,集中整治房屋立面3500平方米;规范店外经营35处。(李玉琳)